

**NEW WORLD TIMES** 

# 全美首家中文简体字报纸

1997年9月19日创刊 www.newworldtimes.us

2021年 B

第 1253 期

每星期五出版 本期64版

ISSN 1543-7930

BBC报道, 2001年9月11日, 伊斯 兰恐怖主义组织"基地"(Al Qaeda)在美 国发动自杀式恐怖袭击, 劫持民航客机撞击 纽约世贸中心和华盛顿五角大楼,导致近三 千人死亡,制造了震惊世界的"911"恐怖袭 击事件。不到一个月,美国开始空袭阿富 <u>汗,试图推翻包庇基地组织的塔利班政权,</u> 从此开启了"美国历史上最长的战争"。

分析人士指出,中国从"911"后美国的 反恐行动中看到契机,寻求改善原本紧张的 双边关系,得以争取到"关键的十年"迅速提 升国力,成长为有能力挑战美国世界霸主地 位的新兴超级大国。美国从阿富汗撤军后, 拜登总统在发表全国讲话时说,"在这场竞 争中,中国和俄罗斯最希望看到的就是美国 在阿富汗陷入另一个十年。"

### "机遇之门"

世贸中心和五角大楼遭到袭击后,时任 中国国家主席江泽民当晚便致电布什总统, 向美国和遇难者家属表示同情,并谴责"所 有恐怖主义暴力行动"。分析认为,这一举 动并非一时冲动,背后是严谨的战略判断, 因为北京很可能已经意识到,一道机遇之门 倏然打开。

就在几个月前,美中关系还因海南岛撞 机事件陷入僵局。4月1日,一架美国海军 侦察机在南中国海上空执行任务,中国解放 军派战斗机拦截,其中一架与美机碰撞并坠 毁,双方就责任归属争执不下。愤怒的布什 在4月底放出狠话称,美国将"不惜一切代价 协防台湾"

两国之间的紧张关系也并非单一事件 造成。早在1991年,海湾战争爆发就让中国 意识到有必要建设一支现代化军队,以抵御 美国可能带来的威胁;1995年和1996年两

次台海危机,以及1999年中国驻南斯拉夫的 大使馆遭到美军轰炸,都让两国关系日趋紧 张。在这种背景下,布什在2000年竞选期间 批评上届克林顿政府对中国过于软弱。中 国的崛起将不可避免地与美国利益发生冲 突,不过他们尚未与同行就如何围堵中国达 成广泛共识,"911"恐怖袭击就迫使美国将 对外政治重心转移到别处,包括在反恐方面 争取北京的支持。

美中双方在"911"事件后半年中频繁往 来,两国关系似乎迎来了建交以来的"新春 天"。"911"事件发生后仅仅一个月,布什总 统就出访中国,出席在上海举行的亚太经济 合作组织峰会。此时,布什总统不再将中国 称为"战略竞争者",而表示将与中国建立" 建设性合作关系"

几个月后,布什总统再次访问中国,与 江泽民主席就双边、区域和全球性问题进行 广泛讨论。次年,胡锦涛副主席和江泽民相 继访问美国,就反恐、人权、导弹防御等问题 与美方高层对话。

### 短暂的中美合作

2001年,作为常任理事国的中国在联合 国安理会决议案上支持美国推翻塔利班政 权。北京后来还与华府分享有关恐怖主义 网络的情报,并在边境地区与美国合作阻断 恐怖主义团体的资金。

美中关系的积极转向实际从"911"袭击 之前就开始了,"911"事件为两国进一步合 作提供了契机。她说,"海南岛撞机事件让 两国政府认识到了对抗的负面后果和风险。

美国国务卿鲍威尔在2001年7月底访 问北京标志着两国关系的转折。而江泽民 在袭击事件发生后立即给美国打电话,使两 国关系进一步改善。"

美国认为两国有共同利益,保持与中国 接触会影响到中国的决策,让美国受益。

### "关键的十年"

根据美国政府的数据,仅2010年至 2012年期间,美国一度有超过10万名士兵 驻扎在阿富汗,这期间的战争成本增长到每 年近1000亿美元。根据美国国防部统计,从 2001年10月到2019年9月,美国在阿富汗 的军事支出总额达到7780亿美元。除此之 外,还有2300多名美军士兵在战争中死亡,2 万多名受伤。

有分析认为,美国在反恐上的投入使其 客观上放松了对中国崛起的警惕。而中国 则抓住了这难得的战略机遇期,实现了令人 惊叹的经济腾飞和军事建设。

根据世界银行的统计,按购买力平价衡 量的中国 GDP从 2001年的 4.7万亿美元上 升到2020年的23万亿美元。经济学家预 计,中国经济总量可能会在10年左右超越美 国。2013年,中国推出建立旨在促进亚洲 区域经济一体化的亚洲基础设施投资银行 (AIIB),以及"一带一路"倡议,意图链接整 个亚洲大陆和中东、非洲和欧洲的经济建 设。同时,一些亚洲国家与中国的贸易紧密 挂钩,国家的经济前景深受中国政治决策的

### 合作迷思?

时间一晃过了20年,中国成了美国的" 头号敌人"。美国政要内部有成共识,要集 中力量对付中国。反观过去,美中之间在" 911"事件后出现的短暂互动及反恐合作并 没有减缓两国在意识形态等方面的深层矛 盾。并且,两国在台湾、人权等方面的分歧 依然尖锐,如今冲突还扩大到贸易、军事、科 技等多个领域,令不少专家惊呼"新冷战"到

来。当年中国人的反美情绪从一个侧面反 映出,两国注定不会仅仅因为短暂的反恐合 作而消除对彼此的猜忌。

金德芳说,中国担心,美国的全球反恐 行动只是个幌子,用来掩盖"将触角伸向世 界各地"的真实意图。"(中国的)军事增长 可能在一定程度上是为了对抗美国所谓的个 扩张的触角′。"如今,美中在反恐方面的共 同利益也明显减少。2020年10月,美国将" 东突厥斯坦伊斯兰运动"(东伊运)从国际恐 怖组织中除名,称十多年来没有该组织存在 的可信证据。金德芳认为,将"东伊运"除名 的事件也表明, "911"事件后美中的密切互 动不过是"短时间的姿态,是无力的,并不表 示会持久下去"

## 错失良机?

受访专家认为,20年后的美中力量转 变并非由反恐这一单一原因造成。金德芳 认为,中国在融入了经济全球化之后,终将 变成一个政治自由的国家;这种认识的主要 原因"不在于(华府)将焦点转移到了反恐, 而是中国当时看起来不是什么大问题。"20 年后的今天,当成百上千绝望的阿富汗人在 首都机场追赶一架即将起飞的美国空军运 输机,有人甚至拼命攀上飞机以致从高空坠 落,这一画面传遍世界,印证了美军从阿富 汗撤出的狼狈。著名日裔美国学者福山 (Francis Fukuyama)直言,这反映出 "美国时 代的终结提早到来了"

金德芳也认为美国在阿富汗撤军中受 到了羞辱,但她认为,这并不表示美国时代 的终结。"美国在1975年从西贡撤军时,有 人说了同样的话,但美国时代并没有终结"。

世卫为了追踪新 冠病毒的传播,使用 希腊字母命名系统来 辨别不同的变种病 毒。这些病毒在各国 尝试以疫苗控制疫情 时变种为更容易感染 的类型,让人类防不 胜防

目前世界各国正 努力让更多人接种新 冠疫苗,其中一个原 因是,大量未接种疫 苗的人会让病毒有更 多机会传播和变成新 的变种病毒。

许多专家指出, 如果国际社会无法有 会在很少有人接种的 贫穷国家的人口中不 受控制地变种。与此 同时,虽然目前的疫 苗可以防止严重的疾 阻止感染。

之前,世界仍然会继 续受到新冠状病毒变 前三个主要的变种:

1.目前主导疫情的病毒:Delta

首次在印度发现的Delta病毒是现在世 界上最主要的新冠病毒变种,也是目前在许 多国家攻击未接种疫苗的人群的病毒种 类。世界卫生组织已经证实, Delta 比起之 前的病毒能感染更多的接种者,导致更严重



# 金砖五国开峰会 习近平宣布年内捐赠一亿剂新冠疫苗

金砖5国第13届峰会今天在印度召集下以视频形式开会。金砖国家峰会始于2009年,最 初由中国、俄罗斯、印度和巴西4个新兴市场国家的领袖参与,之后再加入南非。本届峰会 由印度主办。中国明年将接任金砖国家主席国,主办金砖国家领导人第14次峰会。

效分配疫苗,病毒就 的疾病或减少疫苗和治疗的效用。最初的 新冠病毒需要长达7天的时间来引发症状, 而 Delta 病毒时间更多, 使免疫系统不够时 间来作出反应和进行防御。

2.正在减弱的病毒:Lambda

2020 年 12 月 在 秘 鲁 首 次 发 现 的 病和死亡,但并不能 Lambda病毒一开始引起各界关注,不过这 个变种似乎正在消退,根据GISAID这个追 在新的疫苗出现 踪新冠变种病毒的数据库,过去4周全球关 于Lambda的病例数一直在下降。世卫组织 将 Lambda 归类为关注的变种之一,担心传 种的影响,以下是目 播性的改变或引起更严重的疾病。目前实 验室研究显示, Lambda 能抵抗疫苗诱导的

3.最新受关注变种:MU

MU以前被称为B.1.621的变种,2021年 卫组织将其指定为一个令人关注的变体,并 正式命名为Mu。

根据世卫上周发布的公报,Mu已经在 南美和欧洲引起了一些较大的疫情爆发。 世卫报告指出,虽然全球范围内被确认为 Mu 的基因序列数量已经下降到 0.1%以下, 但 Mu 占哥伦比亚测序变体的 39%, 占厄瓜 多尔的13%,这些地方的流行率"持续上升 "。美国的一些研究表明,接种疫苗的人在 感染 Delta 病毒后的病毒量与未接种疫苗的 人相当,但还需要更多的研究来证明。

世卫强调会继续监测Mu在南美洲的变 化,特别是在它与Delta变种共同流通的地 区。世卫组织新兴疾病部门负责人玛丽亚· 范·科霍夫(Maria van Kerkhove)说, MU在全 球范围内正在减少,但需要密切观察。在上 周的一次新闻发布会上,白宫首席医疗顾问 福奇(Anthony Fauci)说,美国官员正在关注 1月在哥伦比亚首次被发现。8月30日,世 Mu,但到目前为止认为它还不是一个直接 的威胁。

# LIVE!期盼与您共度中秋佳节

\$50,000百家乐狂热 每星期16位幸运赢家

>>详见 12版

年金:提供终生收入及本金留子孙

张文进博士为您解析

>>详见 13 版

你还没打新冠疫苗吗

大华府社区健康服务中心来帮你

>>详见 14版

让我们的学生在数学学习中领先一步

美中实验学校洛城校区 数学系列课程简介

# >>详见23版









本报社址:15209 Frederick Road Suite 208 Rockville MD 20850 电话:301-340-1560 新闻稿Email:news@newworldtimes.us广告稿Email:ad@newworldtimes.us